

贵州省优秀教师代表“教育家精神”2025年巡回宣讲持续深入各州市，在遵义、黔东南、六盘水等地激起教育系统工作者强烈共鸣。宣讲团成员感人至深的故事，生动诠释了教育者的使命与情怀，深深打动了每一位听众。广大教师和教育工作者纷纷表示，将以优秀代表为榜样，自觉将这份精神力量融入本职工作，严于律己，躬身践行，努力成为塑造学生品格、品行、品味的“大先生”。

传递精神火炬 点亮杏坛星光

贵州省优秀教师代表“教育家精神”巡回宣讲活动走进遵义、六盘水、黔东南

遵义站

红色“圣地”绽放光芒

本报记者 周朝义 李秀锦

6月18日上午，由省教育厅主办，贵州师范大学、遵义市教育体育局承办，播州区教育体育局、播州区中等职业技术学校协办的全省优秀教师代表“教育家精神”2025年巡回宣讲活动（遵义站）在播州区中等职业技术学校举行，6位来自不同教育领域的优秀教师结合自身从教经历，以身边人讲身边事，身边人讲自己事，展现了践行教育家精神的独特风采。



在遵义宣讲的6位优秀教师代表。

“我愿立足大山，用音乐的力量，让美育之花在这片土地上更加绚烂绽放！”全国最美教师、六盘水市钟山区大湾镇海嘎小学教师顾亚在《教育润心田 音乐走向远方》分享中，讲述了他组建“海嘎少年摇滚乐队”后，让吉他声、鼓点声驱散大山的闭塞与孩子们的怯懦，将沉寂的山巅校园化为一派“乐土”。孩子们从羞涩低头到自信登台，眼神的变化震撼人心。他见证了音乐如何唤醒自信、连接世界，诠释了“启智润心、因材施教”的育人智慧与“乐教爱生、甘于奉献”的仁爱之心。

“当我看到农村一批热爱读书的孩子走出大山，走上了不同的工作岗位，他们用知识改变了命运，我倍感欣慰和幸福！”黔东南州镇远县江古镇中心小学常务副校长、贵州省乡村名师工作室主持人黄俊琼，扎根这所乡村学校33年来，让

孩子们的读书声成为大山深处最美的音符。在她看来，教育是点亮生命的火种，愿用知识之光、希望之光、传承之光，点亮乡村孩子前行的道路，让孩子们走向更加美好的未来。

随后，全国优秀教育工作者、贵州工业职业技术学院教授方维，毕节市第一中学教科处副主任朱启平，毕节市民族中学正高级教师、特级教师、省级名师工作室主持人杨永忠，马克俭院士博士研究生、贵州大学党委教师工作部副部长谢成吉，用朴实的话语讲述了他们躬耕教坛，激励青年学子与科技工作者投身国家所需领域创新攻关的感人事迹。

“非常敬佩，十分震撼，深受启发！”遵义市播州区第一小学教师周礼航作为一名刚参加工作一年多的青年党员教师，聆听这场宣讲会后，让他对“为党育人、为国育

才”的初心使命有了更深刻的理解。

周礼航坦言，受宣讲中“启智润心”案例启发，让他坚定党员教师的创新，就要把党的教育方针转化为孩子触手可及的探索体验；把党的期望融入孩子喜欢的教学活动，做终身学习的排头兵，用扎实学识托举少年强国梦。

“教育家精神是我们教师的内在太阳之光！”播州区枫香中学党支部书记、校长黄军勇认为，这种光，是仁爱、智慧、勤勉、奉献汇聚而成。“接下来，我们将在这些优秀老师精神的感召下，践行教育家精神，点燃学生，成就自我”。

怎样弘扬教育家精神？如何做新时代的大先生？播州区人民政府党组成员、副区长孙章章表示，长期以来，播州区始终将教师队伍建设作为推动教育高质量发展的关键环节，聚焦名

优教师和名校（园）长培养，先后涌现出了以廖明亮、吴祖爱、李立美等为代表的一大批先进典型。今后，将一如既往加大教育投入，优先保障教师待遇，营造全社会尊师重教的浓厚氛围，让教师成为最受尊重的职业。

遵义市委教育工委书记、遵义市教育体育局党组成员刘先逊说，近年来，遵义市通过全面实施教师队伍大培养、大培训、大提升工程，涌现出了一批“最美教师”，选树了一批“师德先进教师”等模范典型，让教育家精神在黔北大地绽放光芒。全市教体系统要以此次宣讲为契机，扛起“强国必先强教，强教必先强师”的责任，营造“强教先强师”氛围，完善师德师风建设长效机制，培育教育家精神成长土壤，把遵义打造成尊师重教的“圣地”、教育人才的“洼地”、教育质量的“高地”。

六盘水站

育人故事 情动凉都

本报记者 侯帮虎 特约通讯员 胡贵平 李静

6月18日上午，全省优秀教师代表“教育家精神”2025年巡回宣讲活动（六盘水站）在六盘水师范学院举行，来自全省的6名优秀教师代表陆续宣讲。

活动由贵州省教育厅主办，贵州师范大学承办，六盘水市教育局、六盘水师范学院协办。宣讲教师紧扣“教育家精神”内核，结合自身从教经历，用朴实无华却饱含深情的语言，生动诠释他们“心有大我、至诚报国”的理想信念和“启智润心、因材施教”的育人智慧。



宣讲活动现场。

“教育事业，是爱的事业，我下定决心，一定要让这些孩子感受到温暖和大爱。”遵义市启智学校党支部书记、校长，高级教师周兴露，讲述了她扎根教育30余年，健全特殊教育专业支撑体系，培养学生参加国际国内特奥运动摘得金银铜牌90余枚的故事。

遵义职业技术学院现代农业系教授邱宇宏，深耕职教30年，践行“耕读相伴·田间成才”理念，培养千余名乡土人才。“我们的学生就像蒲公英的种子，飘散在乡村振兴的土地上，落地生根，开花结果。”作为科技特派员，邱宇宏累计培训高素质农民等7000余人次，助力区域农业产业发展。

黔南州福泉市乐岗幼儿园园长杨松，分享作为一名扎根乡村的幼教工作者的感悟。“成长的答案，就在孩子们清澈的眼睛和日常的点滴里。当有小朋友放学，踮着脚尖把小辫子骄傲地给妈妈看说‘这是杨老师给我编的’，当毕业典礼的喧嚣散去，一个个小小的身体紧紧环抱着我，用哭腔嘟囔‘杨老师，我们舍不得你’……这些温情时刻，都让最初的担忧开始融化……”自任职以来，杨松始终秉持教育初心，致力于为搬迁点及周边山区孩子创设一个真正优质、公平的学前教育环境。

“心有大我，至诚报国。王玉践行了一个教育工作者的誓言，将自己的全部生命都奉献给了教育事业直至最后一刻，王玉，她把人生坐标定位于忠诚党和国家的教育事业，以赤诚之心担起培根铸魂的使命！”贵阳市南明区南明小学党总支书记曹凤英，讲述了南明小学校长王玉（已故）赴从江县丙妹镇大歹小学开展帮扶，担任大歹小学第一校长，全面执行组团式教育帮扶计划，为教育事业献身的事迹。

“我主动告别工作近20年的市区名校，投身于刚起步的新蒲新区

文化小学，成为一名教育‘拓荒者’。我将所学知识融会贯通，深耕国学经典，用文化的甘露滋养心田。”遵义市新蒲新区礼仪小学校长刘铁根扎根基层，以“红星闪耀·礼润人生”为核心价值引领，打造“红心铸魂、八礼育品、合育润心”的办学特色，引领学校从薄弱走向优质。

“2021年，从珠海转战遵义，我继续清贫支教，将怒江经验撒播。务川自治县首届‘银杏籽’杯校园足球周末联赛成功举办；2024年，‘童超’周末足球联赛如潮般在凤冈、务川、珠海、怒江、桐梓间涌动。”广东省珠海市香洲区湾仔小学语文高级教师、遵义市凤冈县第六小学支教教师谢春平，连续七年参与国家东西部协作工作，满满爱心倾注遵义，五次主动请缨支教，奋战东西部协作一线，以足球助力乡村振兴。

听完报告，盘州市教育局党组成员、副局长黄尧江表示，六位老师用扎根教育一线的生动实践，深刻诠释了新时代教师心怀大爱，以文化人的崇高境界。“我们将以这些优秀教师为楷模，在教育家精神的引领下，深化师德师风建设、创新教师培养机制、强化教师使命担当。”

六盘水市实验小学党总支书记、校长袁野同样深有感触，她说：“整场宣讲就像一场涤荡心灵的教育课，每位宣讲人都是行走的师德教科书。我感到在这个教育的大家庭里，从幼教到职教，从特教到普教，每个教育人都在用爱和责任为孩子们成长奠基。”

“听了宣讲，让我对教育家精神有了更深的理解。教育家精神的内核，就是对教育事业的赤子之心、对学生的无私大爱，以及‘功成不必在我’的使命担当。”六盘水市第三中学教师张超如是说。

黔东南站

教育事业需要我们全身心投入

本报记者 廖尚海

6月18日上午，全省优秀教师代表“教育家精神”2025年巡回宣讲活动（黔东南站）在黔东南州人民政府东楼会议室举行。全州约1500名教育工作者线上线下聆听6位优秀教师分享育人故事，生动阐释“教育家精神”。

贵州师范大学地理与环境科学学院（喀斯特研究院）院长周忠发讲述了他带领团队30余年扎根石漠化研究与治理一线，用脚步丈量喀斯特山区，推动生态治理与经济发展转型的科研报国之路。

黔东南三穗县第三中学音乐教师罗意在现场再现了用尤克里里的音弦与学生耐心对话的场景，并讲述了自己践行“乐教爱生”的教师职责，同时也讲述了在教学中坚信：用音乐让孩子们心灵敞亮起来的信念。罗意老师自学心理学，最终成立了省级工作室，为累计多达3000余名学生进行心理咨询的心理

健康专家，真正实现了用音乐架起沟通桥梁的工作经历。

贵阳市特殊教育学校教师范朝丽讲述了在无声世界里坚守28载，用熟练的手语架起沟通桥梁，她的青春奉献，成就了聋童“听见”世界的梦想的育人故事。

六盘水市第四实验幼儿园党支部书记、园长，正高级教师晏梅讲述了以爱为核心的教育理念，重视孩子独特性和探究精神，结合地域特征通过接触自然培养孩子家国情怀、推动城乡教育均衡的育人故事。

岑巩县马家寨小学校长高纯讲述了将地方传统运动融入教学，通过开展体育运动丰富课余生活，通过运动帮助抑郁学生重获自信，促进学生身心健康发展的乡村教育自强路径。

来自黔东南州普安县西城区龙溪石砚小学的高级教师陈美荣讲述了16年来，扎根乡村教育，坚持大家访，足迹遍布300余名学生家庭的真实乡村教师的日常工作写照。

6位老师的精彩讲述赢得了聆听老师的热烈掌声，也引起了黔东南教师的热议，大家纷纷向记者讲述了此次聆听的切身感受。

“我觉得有时候我们确实要让学生自己去探索这个世界。”来自黔东南州民族高级中学的物理老师杨昌东老师听取了宣讲后，对晏梅

老师利用当地文化，鼓励孩子探究自然的讲述极为认同。

谢白杨老师和杨曦老师来自黔东南民族职业技术学院。两位老师表示，聆听了6位老师的宣讲受益匪浅。两位老师通过宣讲后，认识到教育不仅仅是知识的传递，更是心灵的唤醒。

“罗意老师的宣讲让我印象极为深刻。”吴梓君老师是黔东南理工职业学院的一名心理健康老师，她告诉记者，通过聆听她深刻意识到教育事业需要每一位老师全身心付出的事业。宣讲中罗意老师长期坚持利用音乐和心理学知识促进学生身心健康全面发展的故事让人印象深刻，也让人深思。

吴老师表示，未来的教学中，如何像罗老师一样将心理健康教育与德智体美劳等方面相结合，五育并举，让学生热爱学习、热爱生活是她努力的方向。

宣讲现场有一群特殊的聆听群体，他们就是来自凯里学院的师范类学生。杨佳佳来自天津，是凯里学院24级汉语言文学师范方向的在校生，他告诉记者，很荣幸在现场聆听了各位优秀老师的宝贵的经验，同样这次聆听也更坚定了自己的选择，在未来的大学生活中自己将努力汲取知识，加强教育教学技能的培训，快速成长为一名合格的师范生，为将来的教师生涯奠定基础。



台下听众被宣讲团老师的讲述深深吸引。

